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Théorie de l’information et de la décision
Partie 2, bayésienne (10 pts)

Exercice 1 (6 pts)

La durée T séparant deux arrivées successives de requêtes à un serveur suit une loi
exponentielle de paramètre θ et de densité

f(t|θ) = θ exp(−θt)It>0 .

On observe un échantillon de n durées t1, . . . , tn. On se place dans le paradigme bayésien
et on suppose que le paramètre θ est stochastique.

1) (3 pts) Donner la loi a priori de Jeffreys pour θ ainsi que la loi a posteriori et
l’estimateur bayésien associé à la fonction de perte quadratique.

2) (3 pts) Supposons maintenant que θ suit une loi uniforme sur l’intervalle [0, b] avec
b > 0, donner l’estimateur bayésien associé à la fonction de perte quadratique.

Exercice 2 (4 pts)

La même information binaire θ ∈ {0, 1} est transmise 2 fois consécutives vers un récepteur
à travers un canal de transmission. Ces deux informations sont perturbées par un bruit
supposé gaussien centré de variance σ2. Le message reçu s’écrit alors z = (z1, z2) où
zi = θ + ei (i = 1, 2) avec ei ∼ N (0, σ2). Le problème consiste à retrouver le symbole
émis θ à partir du message reçu z = (z1, z2).

On suppose que l’on dispose d’une information a priori sur les bits 0 et 1 qui se traduit
par P(θ = 0) = P(θ = 1) = 1/2. Déterminer l’estimateur du maximum a posteriori du
paramètre θ, noté θ̂MAP . Représenter dans le plan (z1, z2) les points associés à la décision
θ̂MAP = 0.

Comment le résultat précédent se modifient-ils lorsque P(θ = 0) = p et P(θ = 1) = 1− p
avec p < 1/2 ?
















